

新股密集发行导致中签率飙升

同洲电子网上冻结资金额为904亿元,较中工国际冻结资金减少一半多

□本报记者 周宏

两天发行三只新股,让新股网上发行的中签率急速飙升。今日发布的《同洲电子网上定价发行申购情况及中签率公告》显示,同洲电子的网上定价发行的中中签率为0.311547%,相比此前发行的中工国际上升了近1倍。这个中签水平已经开始接近该股网下的中签水平。

公告同时显示,同洲电子的申购户数和超额认购倍数也分别大幅度下降了68%和144%。这表明,本周三只新股的跨期发行确实对申购资金产生了明显的分流作用。同洲电子是本周一进行网上申购的,而紧接着,本周二又有大同煤业和云南盐化进行网上申购。由于上述三股的网上申购期大部分重叠,个人投资者申

购资金无法兼顾,不得不在三只新股的申购之间做出选择。作为IPO第一股,中工国际的超额认购倍数高达576倍,中签率为0.173614%,有114万户投资者参与了中工国际的申购。而同样是新股,只有35.95万户投资者参与了同洲电子的申购,超额认购倍数不足322倍。这表明至少有超过2/3的投资者选择了申购紧邻同洲电子之后发行的

大同煤业和云南盐化。另外,同洲电子的冻结申购资金总额也大幅下降。根据同洲电子的公告计算,该股网上冻结资金总额约为904亿元,与IPO第一股中工国际2046亿元的冻结资金相比缩减超过一半。不过,同洲电子的户均申购资金却有大笔上升,从17万元/户上升到25万元/户。这暗示,本轮申购的资金动员力度大于首

轮新股IPO。值得注意的是,同洲电子的新股申购中签率已经大幅接近其网下机构的申购水平。以两者的网上中签率比例约为1:2,而中工国际的网上网下中签率比例约为1:6。考虑到网上申购的新股没有3个月的上市锁定期,对于很多机构投资者而言,参与网上定价申购也是值得考虑的。

易方达拿下新疆首单企业年金

□本报记者 唐雪来

记者从新疆劳动和社会保障厅举办的“企业年金培训班”上获悉,易方达公司与新疆准东石油技术股份有限公司(简称准油股份)已签署了企业年金投资管理合同,准油股份作为培训会代表介绍了规范建立企业年金计划的情况。据悉该企业是新疆第一家规范建立企业年金的企业。

准油股份人力资源部倪理说,年金理事会从几家投资管理人中选择易方达公司正是看中其严格的内部控制制度和持续优异的投资业绩。继签约广东某国企和淮北煤矿后,这是易方达今年签约的第三家企业。记者从易方达公司获悉,该公司年金业务呈全面开花之势,近日该公司还将与厦门一家企业签订年金合同。

A股新增开户数本周剧减

□本报记者 贾宝丽

随着大盘的持续回调,场外资金入场热情骤降。中国登记结算公司最新统计数据揭示,本周A股新增开户数出现剧减,6月13日,新增A股开户数仅有16318户,较月初时下降了50%还多。数据显示,在6月初上证指数创出今年新高以后,A股日新增开户数曾出现过几天的小高潮,6月5日当天的新增开户数达到41893万户,场外热情非常高涨。但随着指数在6月7日的深幅下滑,资金进场热情骤然降温,A股日新增开户数急剧下降,近几天平均每天能减少4000多户。到本周一开户数仅剩20303户,周二则一举跌破2万大关,仅有16318户。从A股开户数的变化来看,场外资金对指数的变化是异常敏感的,这也再次印证了市场追涨杀跌的定律。

■跟踪报道

叫停新股“团购”有利风险控制

□本报记者 李剑锋

近日,中国证监会发出通知叫停了一些券商“团购”新股的行为。对此,一些业内人士表示,这将进一步推动券商经纪业务的风险控制和公平竞争。“我们下属营业部以前就不存在‘团购’新股的行为,所以新规定对我们没有什么影响,而它的执行无疑将加强证券业内的公平竞争”。某创新券商经纪业务负责人称。

业务大都已经比较规范,尤其是创新类和规范类证券公司,大都已完成保证金的第三方独立存管,客户的钱实际上存在银行,从技术上也很难操作。这位负责人同时表示,从以前一些营业部的操作来看,“团购”新股也存在较大的风险。新股申购冻结资金往往需要好几个交易日,营业部“团购”新股动用的资金比例如果太高,一旦客户股票总买入额大于卖出额,往住会导致营业部现金头寸不足,引发资金流动性风险,带来各种各样的问题。

“集中散户申购新股的做法以前在业内确实比较普遍,高的时候年收益率可以达到20%至30%,但目前来看,这种不规范的行为已经减少了,而证监会的规定将进一步促进券商经纪业务的公平竞争”。沪上某知名营业部负责人表示,经过这几年的清理整顿,券商的经纪

而某信托公司负责人则称,不同于以前的市值配售,在现金申购制度和目前的行情下,大资金的新股申购收益率可能会比前年有所降低,据他们测算,今年的新股收益率可能仅在5%至7%左右。

G穗机场大股东启动增持计划

□本报记者 张喜玉

G穗机场控股股东广东省机场管理集团公司(下称“机场集团”)今日公告称,集团决定通过上海证券交易所集中竞价交易的方式增持G穗机场无限售条件的流通股股份,增持规模不超过10000万股,增持比例不超过G穗机场总股本的10%。

50.30%属有限售条件的国有法人股;10%为无限售条件的流通股A股。

机场集团表示,集团在认购权证到期前只增持本次增持计划的一半,即5%。而另5%在认购权证到期后,视权证行权情况再进行,机场集团保证持有股份公司的股权比例最多不超过90%,以符合上市条件。

机场集团目前直接持有G穗机场60.30%的股份,其中

东海证券创设600万份茅台权证

□本报记者 周宏

东海证券有限责任公司今日发布公告,依照上海证券交易所发布的《关于证券公司创设贵州茅台权证有关事项的通知》,该公司向上海证券交易申请创设贵州茅台权证并已获核准,中国证券登记结算有限责任公司上海分公司已办理相应登记手续。

东海证券此次获准创设的贵州茅台权证数量为600万份,该权证的条款与原贵州茅台权证(交易简称茅台JCP1,交易代码580990,行权代码582990)的条款完全相同。茅台权证今日报收于1.675元,溢价幅度在5.8%以上。

海通两年来查处“内鬼”26人

□本报记者 李剑锋

近期,海通证券根据对营业部转型的要求,切实防范业务风险以及员工道德风险,开展经纪业务合规性检查,通过狠抓内部管理来打击“内鬼”。据统计,自2004年以来,海通证券共计处理各类违规违纪人员26人。针对检查中发现问题,海通证券要求营业部针对问题及时

整改,根据营业部转型方案重新设置岗位、权限,对关键岗位、重要业务实行双人双岗复核制度;业务操作实行严格的前、后台分离机制;对于涉及客户开户、账户资料变更、资金存取、撤销指定、转托管等业务,严格实行实时审核、联签制度,对经纪业务流程进行全面梳理和再造,进一步加强经纪业务的竞争力,为营业部转型夯实基础。

谎称定向增发 股权投资骗局出新招

所谓“定向增发海外上市公司股份”实为资本私募,风险很大

□特约记者 麦佳

借国内股市IPO开闸的东风,谎称“定向增发海外上市公司股份”的新伎俩开始露头,这是兜售“海外上市公司原始股”伎俩的升级版,类似的骗局也越来越具隐蔽性,不易识破。

电话推销“定向增发”

“前几天,有投资公司打电话到我家来,说有家已经在美国Nasdaq市场上市的公司现在要定向增发,问我有兴趣没有。”日前,家住普陀区的张先生告诉记者。

给张先生打电话的这家机构——上海欧邦投资有限公司的办公人员出示给记者的资料称:西安汉鑫科技股份有限公司是一家已在美国Nasdaq市场上市的公司,但尚未挂牌,目前有少量的机会面向国内的中小投资者定向增发。预计公司可以在6月中下旬挂牌,挂牌价不低于2美元/股。

“总共定向增发大约1200万股,原则上最低申购的额度是10000股,但是可以把条件放宽到5000股,价格为4.8元/股,按照国家工商局的要求,还需要收取2%的手续费办理相关手续。”这位人士告诉记者:“投资者不用承担是否会上市的风险,也无需缴股,每股收益差不多是11.2元人民币。”

实际上,记者在汉鑫科技股份有限公司的网站上查到了以下未标明时间的几则公告。

其一,“汉鑫国际控股有限公司在美OTCBB的买卖上市工作正在有条不紊的顺利进行着。近期,公司向美SEC申报的14C材料已经顺利通过。由于公司海外会计师事务所指定律师的工作变动,致使公司向美SEC提交的15C材料延迟。经公司与海外顾问方的积极协调,目前,公司已经向美SEC顺利提交了15C材料。公司将抓紧时间,尽快完成挂牌工作。”

其二,“我公司控股母公司汉鑫(软木)国际控股有限公司向美SEC申报的15C材料已申报完毕,并顺利通过。现公司正等待SEC安排具体挂牌日期。”

实为OTCBB私募

这两则公告与欧邦投资的

说法,存在着明显的差别。

“在美OTCBB的买卖上市”并不等同于在“Nasdaq上市”。上海博润投资有限公司外籍顾问卢卡·托斯卡尼告诉记者。

美国的主要交易所所有美国证券交易所(AMEX)、纽约证券交易所(NYSE)、柜台交易(OTC),也称场外交易。场外交易中又分纳斯达克(Nasdaq)、电子公告板(OTCBB)、粉纸(PINK SHEET)等多层次市场。

与Nasdaq相比,在OTCBB上市的公司一般都是些小规模企业,或者是那些已经不符合主板市场上市资格而退到OTCBB市场挂牌的企业。

据截至2006年4月的数据,OTCBB上有3300多家挂牌企业,充斥着几美分的垃圾股票和空壳公司,股价不到1美元的“壳”公司有近1200多家。

在OTCBB上市的国内企业几乎都是“反向兼并”的方式借壳上市的。

业内人士认为,这家中介机构所说的“已上市”其实只是欲“借壳”。而中介机构所说的“面向中小投资者定向增发”实际上是一种“资本私募”。

因为在OTCBB市场上私募融资不需要任何审批,融资次数和数量没有硬性规定,所以资本融资这一方式越来越成为中小型企业的主要资金募集方式,而融资对象主要为机构投资者,中介机构向散户推销这样的股票是很不负责的行为。

散户参与风险很大

“海外资本私募都需要有一定背景的专业资金来运作,散户既不会有足够的信心,也请不起会计师、律师等专业团队来审查公司,最后决定是否投资。如果一定要筹集散户的资金,一般要由行业大机构牵头,走信托等形式。”一位不愿透露姓名,深谙OTCBB融资的专业人士告诉记者。

“散户投资者参与这种私募的风险很大。首先,公司在市场上的授信评级程度国内散户无法了解。另外,公司的股价是由其估值水平决定,不是公司说挂牌价多少就是多少。最后,



股权投资诈骗已有先例。图为利百代公司因经济欺诈行为被封。

投资者并不了解公司的基本情况,1年锁定期之后的股价波动也是一道很大的风险。”卢卡·托斯卡尼告诉记者。

“故意回避投资风险,片面夸大收益。”上海申茂律师事务所的律师陈康峰对记者说,“这家中介机构的操作方式有一定的欺诈成分。2005年10月21日,国家外汇管理局颁布的《国家外汇管理局关于境内居民通过境外特殊目的公司融资及返程

投资外汇管理有关问题的通知》(“75号文”)明确只需经过备案登记,允许境内居民通过境外控股公司进行海外股权融资。但是,对于中国公民来说,用自有外汇参与投资没有问题,却无法利用人民币来投资,否则就是违反了外管局的有关规定。”

同样,中介机构,拟海外上市公司如何把募集来的人民币兑换成外汇,其中都可能会有

涉及到违反外管局有关规定的地方。

就在记者发稿前,又有一位读者打电话称,一家中介机构在浦东开设讲座,介绍西安交大保赛生物技术股份有限公司的NASDAQ海外上市计划,鼓吹中老年人购买其法人股,不知真假。

对于这些愈演愈烈的“海外上市”疑团,投资者不得不防。

原始股骗局花样翻新

□特约记者 麦佳

国内原始股骗局——

个别地区在股份公司设立的审批程序上的做法是,先批准立项(包括批准股份规模),企业募集股份后履行正式审批手续。有关部门的立项审批程序客观上让企业乱发股票钻了空子。一些地下庄家一般已经跟企业谈好条件,包括企业给他们多少股权进行转股,售卖股权之后的比例分成。此后,他们会在上海、深圳等地设立投资咨询公司,通过各种渠道拉拢投资者购买其

股票。这个坐庄过程,往往就是众多不明真相投资者被套牢的过程。

海外上市骗局——

企业和中介机构利用投资者不了解原始股背后的企业和不懂相关金融、法律知识,以及利用市场缺乏相应的法律和监管,打着公司原始股将在“海外上市”、“NASDAQ上市”等幌子疯狂圈钱。拟上市公司通常会寻找一家股权托管中心进行股票托管,托管卡上也仅写着股东姓名和股数,故意避开了说明这部分股票的来源。这种情况下,公司

无法完成海外上市目标,投资者持有的股份无法流通,所有风险均有投资人自己承担,而承诺“保证上市”的中介机构往往会在一夜之间人去楼空。

海外上市公司定向增发骗局——

中介机构故意混淆“纽约交易所上市”、“纳斯达克上市”、“OTCBB上市”等概念,将公司“借壳”混淆成“公司已上市”,将“资本私募”的概念混淆成向中小投资者“定向增发”,虚构夸大投资人将会获取的利润,不亚于“海外上市骗局”。

■记者观察

不能将超级蓝筹股上市仅看作“抽水机”

□黄庭钧 岳瑞芳

一直备受诟病的内地优质企业争相海外上市的“偏好”,因中国银行6月1日在香港联交所挂牌后随即马不停蹄的“海归”而改写。证券分析人士指出,中行以及今后类似内地优质企业向内地市场的“海归”,从长远来看,给A股市场带来的是有利于市场稳定运行的“定海神针”。

同时,分析人士也指出,中行如此“巨无霸”式的IPO(首次公开发行股票)行动,也直接考验着内地证券市场对类似规模

的优质企业,究竟是“衷心期待”还是“叶公好龙”。

天时地利人和,中行注定要成为第一根插进内地市场的“定海神针”。

中行的总股本,包括目前暂未流通股份、已上市的H股和拟发行的A股(以100亿计),将超过2500亿股,从而成为国内证券市场上体量最大的个股,对沪市大盘和指数必将构成重大影响。

上市公司的规模和质量是证券市场发展的基石。一个缺乏一定规模和质量的上市公司的证券市场,注定是一个边缘化的

证券市场。内地市场如若不想被边缘化,只有吸引类似中国银行这一类的优质巨型企业登陆。

事实上,近年来,一些真正能反映中国经济成长的蓝筹企业,正是集中在电信、银行、能源、保险等经济领域,多质地优良、盈利能力强劲、业绩稳定的大型企业和“航母级”企业,在一定程度上也是中国经济稳定增长的“定海神针”。因此,只有这样一批“定海神针”的加入,A股市场才将能真正成为反映中国经济持续增长增长的“晴雨表”,而不再是边缘化的多事之所。

尽管市场一直抱怨内地众多的优质企业纷纷海外上市,导致国内“上市资源”的流失,但真到了这种优质“上市资源”回归的时刻,市场的表现还是让人无奈。市场在一片狐疑中持续上演“指数惊魂”。

中行此次回归A股市场,可以说带有一定开创性和探索性,如果市场表现出一种“叶公好龙”的市场状况,势必会影响到随后的一些优质企业回归A股市场的进程。

一个很明显的道理是,要把A股市场真正办成具有长远投资

价值的国际性的证券市场,迫切需要注入源头活水来扩大规模和改善结构。推动更多的优质公司在国内市场发行上市,其中包括一些资源垄断性企业在内地上市,对内地市场建设和发展具有重大战略意义。

因此,中行以及随后可能回归的交行、建行以及将要上市的工商银行等此类超级蓝筹登陆A股市场,不能仅仅从短线上看成是市场资金的“抽水机”,更应从长远着眼,将其看作是让内地投资者正常分享中国经济金融改革成果的一次机会。